



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区
齐鲁晚报·今日运河

文化示范

2023年11月10日

星期五

农历癸卯年九月廿七

总第62期(2023年第40期)

新闻热线：0537-2110110

深耕文化“两创”，夫子洞村打造文旅高质量发展示范项目

游圣人原乡，方知斯文在兹

盘活村内闲置房
山居民宿迎客来

走进古香古色的夫子洞村，映入眼帘的是一片片错落有致、石墙围成的院落，放眼望去，这里原住民的山居外貌，传统村落与归园田居的生活方式融为一体，来到这里彷彿来到了“世外桃源”。

拾级而上，一座座古朴美丽的传统院落与夫子洞村的传统村貌融为一体，相得益彰。“我们保留村民的山居外貌加以改造，并配套了供水供电、道路交通、生活起居、文化娱乐等各项设施。”夫子山居店长孔德强说，“这里是‘见贤’接待大厅，取自《论语》‘见贤思齐焉，见不贤而内自省也’，教导我们要向贤明的人学习，时常反思自身的错误。大厅核心区域设置的文化空间，由千根方形构件组合而成，代表了儒家文化的博大精深、包罗万象。顶部巧妙的设计使得阳光汇聚，光影斑驳，寓意孔子思想集古圣贤之大成，后世发扬光大，为人类文明作出了突出贡献。”

夫子山居背靠五老峰，面向孔子湖，融入孔子圣源文化，保留和活化原有村落人文风情，旨在打造儒家文化代表性的山地村居酒店，让游客回归田园，体验乡土慢生活，是游客休闲度假、体验儒家文化的理想首选地。“住宿区域打造了精品民宿床位83个，高端山景餐厅一处，配套设置了接待大厅、诚信商店、非遗体验区、饮吧等，是集度假、休闲、会议、餐饮、生活配套于一体的综合性民宿酒店。”孔德强说。

“之前夫子洞村是一个普通村落，位置偏僻，经济落后，闲置房屋多。”夫子洞村党支部书记苏长良说，如今的乡村民宿不仅可以满足游客基本的餐饮住宿、文化休闲需求，还能让游客对当

记者 孔媛媛

地处尼山文化片区，曲阜市尼山镇夫子洞村发挥得天独厚的文化资源优势，在保留村庄原有历史格局和传统风貌的基础上，按照“处处是景，时时可游，户户能富”的景区化村庄标准，实施夫子洞村综合提升改造项目，突出圣人孔子的诞生、成长以及儒家思想的形成、传承和发展的脉络，发展文化展示、休闲度假、研学体验等新兴产业，成为曲阜深入践行文化“两创”、推动文旅高质量发展的示范项目。



保留乡愁气息的夫子洞村。

地文化进行深入的探究，获得新的体验与认知，同时，也盘活了村内闲置房，带动了村民共同创业，让村民家门口就业。

探源尼山习儒学 振兴乡村有新路

踏上尼山“探源”之路，共同体验儒学千年文脉之悠长和中华礼仪文化之厚重。走进秉礼书院，中和学堂、主题文化展馆、智源书屋，每一处都是中外游客探源尼山、解读孔子、研习儒学的文化殿堂。

步入“探源尼山 斯文在兹”主题文化展馆，庄重肃穆之感迎面扑来。“展馆分为文明之

源、生命之源、思想之源、儒家之源、教化之源、精神之源6个方面，以丰富的展陈形式，展示了以尼山为源头的中华文明发展及孔子思想的当代价值。”孔德强介绍，馆之外还设置了儒学书屋、研学课堂等，让游客更好地了解尼山、解读孔子、研习儒学。

走出展馆，步入“智源”书屋，一排排图书整齐排列，干净、整洁的环境，令人心情愉悦。“书屋主要收藏和陈列儒学典籍供读者阅览，藏书2000余册。”孔德强坦言，“智源”书屋与美德曲阜信用建设紧密结合，具备图书无人售卖功能，游客可以扫码自行购买。“智源”书屋不仅是开启智



村内的民宿成为网红打卡地。

曲阜文化建设示范区党工委召开会议

彰显文化底色，打响文化地标

详见C02版

文物“活”起来，济宁有妙招

沉浸式情景剧《又见太白》在太白楼首演

详见C04版

一周速读

◎11月2日至3日，曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华带队前往北京，与中国人民大学、对外经济贸易大学开展交流合作。

◎11月8日上午，曲阜文化建设示范区党工委召开会议。